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CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAI

1 -ABERTURA

Realiza-se nesta data a sessão solene de abertura dos
trabalhos da primeira sessão legislativa da terceira legislatura
e apresentação oficial dos membros da Mesa Diretora, eleita
para o biénio 1999/2000.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESA

- PRESIDENTE DA CLDF, Deputado Edimar Pireneus;
- REPRESENTANTE DO GOVERNADOR DO DF E
SECRETÁRIO DE GOVERNO, Benjamim Roriz;
-PRIMEIRO SECRETÁRIO DA CLDF, Deputado Wasny de
Roure;
- REPRESENTANTE DO MINISTRO DA MARINHA, Contra-
Almirante Wellington Liberatti;
- REITOR DA UnB, Lauro Morhy;
- PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO COMERCIAL DO DF E
CIDADÃO HONORÁRIO DE BRASÍLIA, Lindberg Aziz Cury;
- VICE-PRESIDENTE DA FECOMÉRCIO E CIDADÃO
HONORÁRIO DE BRASÍLIA, Adelmir Araújo Santana.

3 - PRONUNCIAMENTOS

DEPUTADO WASNY DE ROURE, Primeiro Secretário da
CLDF.

- Lê o Termo de Posse dos membros titulares e
suplentes da Mesa Diretora da CLDF para o biénio 1999/2000.

- Convida cada membro da Mesa a assinar o Termo de
Posse.
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DEPUTADA ANILCÉIA MACHADO, líder do Bloco Social
Democrata.

- Reafirma a posição do Bloco Social Democrata de
defender os interesses da população do Distrito Federal.

DEPUTADO CÉSAR LACERDA, líder do PTB.

- Passa a palavra ao Deputado João de Deus, que falará
em nome do Bloco Social Trabalhista.

DEPUTADO JOÃO DE DEUS, pela liderança do Bloco Social
Trabalhista.

- Salienta que é dever do Poder Legislativo promover e
cobrar ações do GDF para garantir ao povo do DF o pleno
exercício da cidadania.

DEPUTADO JOSÉ EDMAR, líder do PMDB.

- Lembra a atuação da CLDF nas legislaturas anteriores.
- Conclama os deputados a refletirem sobre as

necessidades da população do DF.

DEPUTADA MANINHA, líder do PT.

- Enaltece a participação da Deputada Lúcia Carvalho
como presidente na última legislatura.

- Afirma que a bancada de Oposição ao atual Governo
trabalhará de forma consciente e em prol da preservação dos
direitos conquistados pela população do DF nos últimos quatro
anos.

- Destaca a importância do aumento do contingente
feminino da CLDF com a chegada da Deputada Anilcéia
Machado.
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DEPUTADO RENATO RAINHA, líder do PL.

- Ressalta o interesse dos deputados do PL em manter
uma posição isenta, receptiva e norteada pelos princípios
éticos no desempenho das atividades legislativas.

DEPUTADO RODRIGO ROLLEMBERG, líder do PSB.

- Anuncia que amanhã comentará a atuação do Governo
anterior e a expectativa do PSB para o atual Governo do DF.

- Considera a crise económica da atualidade a maior da
história do capitalismo.

- Cita o relatório da ONU que coloca Brasília em primeiro
lugar entre as capitais brasileiras em qualidade de vida.

LAURO MORHY, reitor da UnB.

- Afirma que a sua participação nesta solenidade como
representante da Universidade é uma obrigação histórica,
coerente com a tradição de luta da instituição em prol da
cidadania e da democracia.

- Discorre a respeito da história da UnB e de sua
participação nos diversos setores da sociedade brasiliense.

- Agradece o constante incentivo que a UnB tem recebido
da CLDF, destacando a criação da Fundação de Apoio à
Pesquisa do DF.

- Informa que esta sessão está sendo documentada por
câmeras da Universidade para fins de registro histórico.

- Ressalta o crescimento da bancada feminina na atual
legislatura.

- Convida a todos para se associarem ao Laboratório de
Estudos do Futuro, nova iniciativa da UnB.
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BENJAMIM RORIZ, representante do Governo do DF e
Secretário de Governo.

- Lê a Mensagem n° 67/99 do Governador do DF,
Joaquim Roriz.

DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS, Presidente da CLDF.

- Reafirma a responsabilidade da CLDF na consolidação
da democracia e da cidadania.

- Conclama os parlamentares e servidores da CLDF a
assumir sua parte na valorização do trabalho desta Casa
perante a comunidade do DF.

5 - ENCERRAMENTO

II - DETALHAMENTO
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, boa tarde!

A Câmara Legislativa do Distrito Federal sente-se muito

honrada com a presença de todos. Neste momento, damos início à sessão

solene de abertura dos trabalhos da primeira sessão legislativa da terceira

legislatura e apresentação oficial dos membros da Mesa Diretora, eleita

para o biénio de 1999/2000.

Convidamos para compor a mesa de honra desta sessão

solene as seguintes autoridades: Exmo. Sr. Deputado Edimar Pireneus,

Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; Exmo, Sr. Benjamim

Roriz, Secretário de Governo, neste ato representando o Exmo. Sr.

Governador do Distrito Federal, Joaquim Domingos Roriz; Exmo. Sr.

Deputado Wasny de Roure, Primeiro Secretário desta Casa; Contra-

Aimirante Weliington Liberatti, representando o Ministro da Marinha;

Magnífico Reitor da UnB, Doutor Lauro Morhy; Sr. Lindberg Aziz Cury,

Presidente da Associação Comercial do Distrito Federal e Cidadão

Honorário de Brasília; Sr. Adelmir Araújo Santana, Vice-Presidente da

Fecomércio e Cidadão Honorário de Brasília.

Ouviremos o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)
MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Com a palavra e a direção dos

trabalhos, o Exmo. Sr. Deputado Edimar Pireneus, Presidente da Câmara

Legislativa do Distrito Federal.

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Declaro

aberta a sessão solene de abertura dos trabalhos da primeira sessão

legislativa da terceira legislatura e apresentação oficial dos membros da

Mesa Diretora, eleita para o biénio 1999/2000.



CAMARÁ LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3* SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

OT \JT3 cH?

HORÁRIO INICIO

L5h55min

SESSÃO/REUNIÃO

Solene

QUARTO

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.

Solicito ao Exmo. Sr. Deputado Wasny de Roure, Primeiro

Secretário, que faça a leitura do Termo de Posse dos Exmos. Srs.

Membros Titulares e Suplentes da Mesa Diretora eleitos para o biénio

1999/2000 e, em seguida, o chamamento dos membros citados para a

assinatura do Termo de Posse.

DEPUTADO WASNY DE ROURE - "Termo de Posse dos

Excelentíssimos Senhores Membros Titulares e Suplentes da Mesa

Diretora da Câmara Legislativa do Distrito Federal. Terceira Legislatura.

Biénio 1999/2000.

Às dezoito horas, do dia primeiro de janeiro de um mil

novecentos e noventa e nove, no Plenário da Câmara Legislativa do

Distrito Federal, sob a direção da Mesa Provisória, constituída pela

Deputada Distrital Lúcia Carvalho, Presidente, e pelo Deputado João de

Deus, Secretário, realizou-se Sessão Preparatória de Eleição e Posse dos

Membros Titulares e Suplentes da Mesa Diretora da Câmara Legislativa do

Distrito Federal, para o biénio 1999/2000, nos termos do inciso primeiro do

artigo sessenta e seis da Lei Orgânica do Distrito Federal e do artigo

sétimo do Regimento Interno desta Casa, sendo declarados eleitos:

Presidente, o Senhor Deputado Edimar Pireneus; Vice-Presidente, o

Senhor Deputado Gim Argeilo; Primeiro Secretário, o Senhor Deputado

Wasny de Roure; Segundo Secretário, o Senhor Deputado Daniel

Marques; Terceiro Secretário, o Senhor Deputado Benício Tavares;

Primeiro Suplente, o Senhor Deputado César Lacerda e Segundo

Suplente, o Senhor Deputado Chico Floresta.
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Após prestarem o compromisso de serem exatos no

cumprimento de seus deveres e atribuições, foram declarados

empossados, pelo que se lavrou o presente Termo, por todos assinado."

Convido o Exmo. Sr. Presidente, Deputado Edimar Pireneus, a

assinar o Termo de Posse.

(Assinatura do Termo de Posse.) (Palmas.)

DEPUTADO WASNY DE ROURE - Convido o Exmo. Sr. Vice-

Presidente, Deputado Gim Argello, a assinar o Termo de Posse.

(Assinatura do Termo de Posse.) (Palmas.)

DEPUTADO WASNY DE ROURE - Como Primeiro Secretário,

assinarei o Termo de Posse.

(Assinatura do Termo de Posse.) (Palmas.)

DEPUTADO WASNY DE ROURE - Convido o Exmo. Sr.

Segundo Secretário, Deputado Daniel Marques a assinar o Termo de

Posse.

(Assinatura do Termo de Posse.) (Palmas.)

DEPUTADO WASNY DE ROURE - Convido o Exmo, Sr.

Terceiro Secretário, Deputado Benício Tavares, a assinar o Termo de

Posse.

(Assinatura do Termo de Posse.) (Palmas.)

DEPUTADO WASNY DE ROURE - Convido o Exmo. Sr.

Primeiro Suplente, Deputado César Lacerda, a assinar o Termo de Posse.

(Assinatura do Termo de Posse.) (Palmas.)

DEPUTADO WASNY DE ROURE - Convido o Exmo. Sr.

Segundo Suplente, Deputado Chico Floresta, a assinar o Termo de Posse.

(Assinatura do Termo de Posse.) (Palmas.)
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DEPUTADO WASNY DE ROURE - Convido a Deputada Lúcia

Carvalho, que presidiu a sessão de eleição da Mesa Diretora e a posse

dos Srs. Deputados, a assinar o Termo de Posse dos Deputados.

(Assinatura do Termo de Posse.) (Palmas).

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Concedo a

palavra à Deputada Anilcéia Machado, Líder do Bloco Social Democrata.

DEPUTADA ANILCÉIA MACHADO - Exmo. Sr. Deputado

Edimar Pireneus, Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal;

Exmo. Sr. Benjamin Roriz, Secretário de Governo, que neste ato

representa o Exmo. Sr. Governador do Distrito Federal, Joaquim

Domingos Roriz; Deputado Wasny de Roure, Exmo. Sr. Primeiro

Secretário desta Casa; Sr. Contra-Almirante Wellington Liberatti, neste ato

representando o Ministro da Marinha; V. Maga. Lauro Morhy, Reitor da

UnB; Sr. Lindberg Aziz Cury, Presidente da Associação Comercial do

Distrito Federal e Cidadão Honorário de Brasília, Sr. Lindberg Aziz Cury;

Sr. Adelmir Araújo Santana, Vice-Presidente da Fecomércio e Cidadão

Honorário de Brasília; Sras. e Srs. Deputados; autoridades civis e

militares; autoridades governamentais, Sras. e Srs. funcionários desta

Casa, nós, do Bloco Social Democrata, composto pelos Deputados Gim

Argello, Pastor Aguinaldo, Coronel Rajão, Wilson Lima e por mim, que

assumi a liderança deste bloco, sentimo-nos muito honrados de participar

desta legislatura e de trazer os nossos parabéns a esta Mesa e a essas

pessoas que assumem o propósito de fazer um trabalho para o bem de

Brasília.
Registramos a nossa satisfação e o nosso empenho em

buscarmos melhores soluções de forma democrática e somarmos às

discussões que esta Casa estará promovendo no dia-a-dia no sentido de
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melhorar a qualidade de vida da população do Distrito Federal. Queremos

dizer que na Câmara Legislativa, hoje, temos orgulho de nos somar a

esses pares que fizeram melhorias para nossa cidade.

Deixamos registrado nosso agradecimento e nossos parabéns,

colocando-nos à disposição para que os trabalhos que sejam realizados

nesta Casa realmente possam representar a satisfação e os anseios da

população do Distrito Federal.

Muito obrigada. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Convido o

Deputado César Lacerda, Líder do PTB, para fazer uso da palavra.

DEPUTADO CÉSAR LACERDA - Sr. Presidente, o Deputado

João de Deus usará da palavra em nome do nosso Bloco Social

Trabalhista.

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Concedo a

palavra ao Deputado João de Deus.

DEPUTADO JOÃO DE DEUS - Exmo. Sr. Depulado Edimar Pireneus,

Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; Exmo.Sr. Benjamim Roriz, Sr.

Secretário de Governo, neste ato representando o Exmo. Sr. Governador do Distrito

Federal; Exmo. Sr. Deputado Wasny de Roure, Primeiro Secneiário desta Casa; Contra-

Almirante WdHington Liberatti, representante do Ministro da Marinha; Prcíessor Dr.

Lauro Morhy, Reitor da UnB; Sr. Undberg Aziz Cury, Presidente da Associação

Comercial do Distrito Federal e Cidadão Honorário de Brasília; Sr. Adelmir Araújo

Santana, Viĉ Presidente da Fecomércb e Cidadão Honorário de Brasília,

senhoras e senhoras, em primeiro lugar parabenizo a nova Mesa Diretora

desta Casa eleita democraticamente, composta petos Deputados Edimar
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Pireneus, Gim Argello, Wasny de Roure, Daniel Marques, Benício Tavares

e seus dois suplentes: César Lacerda e Chico Floresta.

Esperamos que a Câmara Legislativa do Distrito Federal,

juntamente com a Mesa Diretora e os demais Deputados, possa fazer

ações e cobrar ações do Governo em relação à cidadania do povo do

Distrito Federal tais como os 28%, a tolerância zero, a não-invasão, a não-

proliferação do êxodo rural que tanto atrapalha a nossa Capital e cobrar,

também, transparência deste Governo escolhido pela maioria do povo do

Distrito Federal. Os Poderes Legislativo, Executivo e Judiciário podem lutar

pela cidadania do povo que tanto carece de educação, saúde e segurança.

Quero desejar sorte ao Presidente da Câmara Legislativa,

Deputado Edimar Pireneus, que com tranquilidade e calma tem gerenciado

algumas questões barulhentas em nossa cidade.

Também desejo felicidades e muita sorte ao novo Governo.

Como eu disse ontem, não farei oposição predatória e nem demolidora,

mas cobrarei todas as ações do Governo do Distrito Federal do meu jeito -

com a educação que me é peculiar.

Vamos trabalhar em prol do Distrito Federal e desejar sorte ao

povo de nossa cidade e aos nossos governantes.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Convido O

Deputado José Edmar, Líder do PMDB, para fazer uso da palavra.

DEPUTADO JOSÉ EDMAR - Deputado Edimar Pireneus,

Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; Exmo. Sr. Benjamim

Roriz, Secretário de Governo; Exmo. Sr. Deputado Wasny de Roure,

Primeiro Secretário da Câmara Legislativa do Distrito Federal; Exmo. Sr.
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Contra-Almirante Wellington Liberatti, representando o Ministro da Marinha; V.

Maga. Lauro Morhy, Reitor da UnB; Sr Lindberg Aziz Cury, Cidadão Honorário de

Brasília e Presidente da Associação Comercial do Distrito Federal; Sr. Adelmir

Araújo Santana, meu particular amigo, Cidadão Honorário de Brasília e Vice»

Presidente da Fecomércio; Sras e Srs Deputados, autoridades do Governo do

Distrito Federal, senhoras e senhores, em nome do PMDB, dos Deputados

Edímar Pireneus, Odilon Aires, Jorge Cauhy, Daniel Marques e em meu próprio

nome, quero desejar a esta Casa um profícuo trabalho. Que a Câmara

Legislativa, em sua terceira legislatura, possa empreender um trabalho na

maturidade que Brasília exige. Que esta Casa possa escolher, com serenidade, o

melhor caminho.

Depois de termos uma primeira legislatura na qual buscamos os

caminhos da democracia - diferente da ditadura inicial - começou haver o debate

político e a expressão da vontade do povo de Brasília.

Em nossa segunda legislatura tivemos umlembate com os temas da

cidade. Na primeira legislatura fizemos trabalhos de montagem da Câmara

Legislativa, da Lei Orgânica e do Regimento Interno. Esse trabalho, não nos deu a

oportunidade de fazermos tantos debates quantos foram feitos na segunda

legislatura.

Agora, na terceira legislatura, esperamos a construção do

desenvolvimento desta cidade que, de certo modo, ainda é mandada pelo Plano

Piloto, que é minoria dentre as demais cidades do Distrito Federal.

Espero que, dentro do calor do debate, prevaleça o bom senso no qual

reflita para a população de Brasília e do Brasil o que é o povo

do Distrito Federal, um povo carente de desenvolvimento e ações. Que
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possamos, na serenidade e no calor de nossas discussões, escolher e

definir os melhores caminhos para nossa cidade.

Portanto, desejo à Mesa Diretora que agora se instala pleno

êxito em sua gestão. Espero que os novos companheiros, Deputados que

aqui chegam pela primeira vez, nos aturem com nossas manias e sejam

os balizadores dessa vontade de se construir uma cidade mais justa, que

alguns, até então, chamaram de Brasília Legal.

Antes de ser legal, Brasília precisa ser justa com o seu povo.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Concedo a

palavra à Deputada Maria José - Maninha, Líder do PT.

DEPUTADA MARIA JOSÉ - MANINHA - Exmo. Sr. Deputado

Edimar Pireneus, Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; Exmo.

Sr. Benjamim Roriz, Secretário de Governo, neste ato representando o Exmo. Sr.

Joaquim Domingos Roriz, Governador do Distrito Federal; Exmo. Sr. Deputado

Wasny de Roure, companheira e Primeiro Secretário desta Casa; Exmo. Sr.

Contra-Almirante Wellington Liberatti, representante do Ministro da Marinha; V.

Maga. Lauro Mortiy, Reitor da Universidade de Brasília; Sr. Lindberg Azíz Cury,

Presidente da Associação Comercial do Distrito Federal e Cidadão

Honorário de Brasília; Sr. Adelmir Araújo Santana, Vice-Presidente da

Fecomércio e Cidadão Honorário de Brasília; Sras. e Srs. Deputados;

demais autoridades presentes; jornalistas; funcionários desta Casa; senhoras e

senhores, em nome da bancada do Partido dos Trabalhadores, composta

pelos companheiros Deputados Chico Floresta, Lúcia Carvalho, Paulo Tadeu e

Wasny de Roure, parabenizo a nova Mesa Diretora. Esperamos dela a
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mesma atuação que tiveram as anteriores, dirigidas pela companheira

Lúcia Carvalho, primeira mulher a dirigir uma assembleia correspondente a

de um Estado, e pelo companheiro Geraldo Magela.

Acredito que a atual Mesa Diretora terá a mesma perspectiva

na direção dos trabalhos desta Casa que os nossos companheiros tiveram

naquele momento.

Neste momento, a bancada do PT se encontra numa posição

bastante diferente da de quatro anos atrás. Nós, somados à bancada do

PDT, do companheiro João de Deus, e à bancada do PSB, do

companheiro Rodrigo Roilemberg, compomos a bancada de Oposição ao

atual Governo. Uma situação inédita para alguns, mas que para outros já

faz parte de sua história, como é o caso da Deputada Lúcia Carvalho e do

Deputado Wasny de Roure.

A nossa bancada fará uma oposição consciente e com

responsabilidade, mas uma oposição que estará permanentemente ao lado

da sociedade organizada garantindo o que foi construído por esta

sociedade na história do Distrito Federal.

Não podemos nos esquecer que nos últimos quatro anos esta

democracia cresceu muito nesta cidade. O direito do cidadão e a

concepção de cidadania foram assimilados pelo povo do Distrito Federal.

Fazemos questão de dizer que formamos, intransigentemente, uma

bancada que resguardará todos os direitos conquistados durante esses

quatros anos.

Estamos vivendo uma conjuntura extremamente difícil em

nosso País onde presenciamos talvez a maior crise económica e política

que este País já enfrentou.
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O Distrito Federa! não está imune nem é uma ilha independente

do restante da Federação. Portanto, o trabalho a ser desenvolvido no

Distrito Federal pelo atual Poder Executivo terá uma importância

fundamental. Defenderemos tudo o que foi prioridade há quatro anos.

Queremos que os projetos considerados essenciais, necessários e que

esta cidade aclamou continuem, para que o cidadão tenha, dentro do

Distrito Federal, uma boa qualidade de vida, como é considerada no

Distrito Federal em relação a do restante do País. Estaremos aqui fazendo

a defesa intransigente para a continuidade de programas como a Bolsa

Escola, o Saúde em Casa, o BRB Trabalho e vários outros, porque

obtiveram resultados junto à população. Nós esperamos desta Câmara,

desta Mesa Diretora, a continuidade da tradição desta Casa. Não

esperamos que esta Casa se torne uma correia de transmissão do

Executivo, que ela exerça um papel subserviente. Alertamos a todos os

companheiros que aqui estão chegando e aos que já trabalharam conosco

durante um mês de forma coletiva, que devemos responder àquilo que a

sociedade esperou quando votou em cada um de nós. Que nós possamos

defendê-la a todo o momento, para que seus cidadãos tenham os seus

direitos resguardados.

Portanto, a independência desta Câmara é extremamente

necessária e mostra a qualidade de cada um de nós submetidos ao

processo eleitoral. É isso que a população do Distrito Federal espera de

todos nós.

Por último, eu gostaria de fazer um registro: a nossa bancada

feminina cresceu em cinquenta por cento. Temos aqui a Deputada

Anilcéia, que somada à Deputada Lúcia Carvalho e a mim, totalizam as
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três mulheres defendendo aqui neste plenário os direitos das mulheres.

Tenho certeza de que, independentemente da nossa concepção política,

da nossa ideologia, estaremos unidas para que as mulheres possam ter

garantidos os seus direitos como cidadãs. Aliás, Deputada Anilcéia,

costumamos dizer, eu e a Deputada Lúcia Carvalho, que estivemos

presentes na Conferência Mundial de Pequim, onde foi dito que os direitos

das mulheres são direitos humanos, que essa é uma frase ultrapassada,

porque seria conceber que a mulher não é um ser humano. Portanto,

somos três que estaremos aqui nesta trincheira defendendo os nossos

direitos, como tantas outras mulheres. Estou vendo aqui a Dra. Débora

Menezes que, em quatro anos, fez um belíssimo trabalho na Delegacia das

Mulheres, e outras que estão aqui neste plenário.

Portanto, eu gostaria de fazer esse registro e dizer que nós

esperamos, como Oposição, muitas batalhas dentro deste plenário. Mas

queremos, na verdade, que as batalhas que aqui se travarem sejam

batalhas que preservem a todos os cidadãos brasilienses o direito da

cidadania, porque esse é o nosso dever e para isso fomos eleitos.

Muito obrigada.

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Convido o

Deputado Renato Rainha, Líder do PL, para o uso da palavra.

DEPUTADO RENATO RAINHA - Exmo. Sr. Deputado Edimar

Pireneus, Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; Exmo. Sr.

Benjamim Roriz, Secretário de Governo, neste ato representando o Exmo.

Sr. Joaquim Domingos Roriz, Governador do Distrito Federal; Exmo. Sr.

Deputado Wasny de Roure, Primeiro Secretário desta Casa; Contra-

Almirante Wellington Liberatti, representante do Ministro da Marinha; V.
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Maga. Lauro Morhy, Reitor da UnB; Sr. Lindberg Aziz Cury, Presidente da

Associação Comercial do Distrito Federai e Cidadão Honorário de Brasília;

Sr. Adelmir Araújo Santana, Vice-Presidente da Fecomércio e Cidadão

Honorário de Brasília; Sras. e Srs. Deputados; demais autoridades;

funcionários desta Casa; imprensa e convidados aqui presentes,

primeiramente quero dizer que uso esta tribuna em meu nome e em nome

do Deputado Agrício Braga, também eleito pelo Partido Liberal, e inicio

parabenizando a nova Mesa nas pessoas do Sr. Presidente, Deputado

Edimar Pireneus, do Vice-Presidente, Deputado Gim Argello, dos

Secretários Deputados Benício Tavares, Wasny de Roure e Daniel

Marques e dos suplentes Deputado Chico Floresta e Deputado César

Lacerda.

Quero desejar à nova Mesa Diretora pleno êxito na condução

dos nossos trabalhos, pois sempre estaremos representando um poder

independente e autónomo. Tenho certeza de que V.Exas. conduzirão o

Poder Legislativo dessa forma, sempre acompanhados no trabalho pelos

demais Parlamentares desta Casa.

Quero parabenizar também o Governador Joaquim Domingos

Roriz e desejar-lhe pleno êxito no seu Governo. Que S.Exa. possa incluir o

Distrito Federal realmente nos rumos do desenvolvimento económico e

social, o qual já estamos esperando e a população reivindica para que

possa ter uma vida mais tranquila.

Agradeço ainda o apoio que tive na campanha passada, uma

campanha muito árdua e difícil. E começo agradecendo primeiramente a

Deus, aos meus familiares, aos meus amigos, aos eleitores que me

honraram com seus votos e a toda a população do Distrito Federal.
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É muito importante poder estar aqui representando a população

de Brasília pois é algo que, além de nos dar muita alegria e satisfação,

representa uma responsabilidade imensurável que cada um de nós tem em

cada ato e em cada voto aqui expresso. O Parlamentar, quando

desenvolve as suas atitudes, não traz apenas consequências para si

mesmo, mas os seus votos, suas discussões e seus atos podem afetar

toda a população do Distrito Federal, trazendo-lhe benefícios ou prejuízos.

Por isso, é muito importante cada um de nós ter em mente a imensa

responsabilidade que temos ao iniciarmos, neste momento, o nosso

mandato, por meio do qual realmente poderemos conduzir Brasília ao

caminho do desenvolvimento económico e social.

Esperamos que os Deputados que apoiam o Governo apoiem o

Governo e que os Deputados que realmente farão oposição façam a

oposição; mas que possamos fazer esse contraditório sempre num nível

muito elevado e muito ético. Que as discussões travadas nesta Casa

sejam muitas vezes energéticas, sejam muitas vezes acaloradas, como o

foram no mandato passado, mas que sejam sempre limitadas pela ética e

norteadas pelo interesse de toda a população do Distrito Federal. Assim o

Partido Liberal, eu e meu amigo, companheiro Deputado Agrício Braga,

agiremos. Estaremos discutindo matéria por matéria, projeto por projeto, e

não teremos aqui nenhuma posição preconcebida, contrária ou favorável;

antes, queremos conhecer os projetos, discuti-los e, quem sabe, até

contribuir para aprimorá-los, trazendo, dessa forma, a nossa contribuição

para Brasília. E assim desejo que todos façam.
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Para finalizar, quero agradecer mais uma vez a Deus,

desejando que Ele e Nossa Senhora Aparecida conduzam e iluminem o

caminho de cada um de nós. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO ED1MAR PIRENEUS) - Concedo a

palavra, neste momento, ao Deputado Rodrigo Rollemberg, Líder do PSB

nesta Casa.

DEPUTADO RODRIGO ROLLEMBERG - Exmo. Sr. Deputado

Edimar Pireneus, Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal;

Exmo. Sr. Benjamim Roriz, Secretário de Governo, neste ato

representando o Exmo. Sr. Joaquim Roriz, Governador do Distrito Federal;

Exmo. Sr. Deputado Wasny de Roure, Primeiro Secretário desta Casa; Sr.

Wellington Liberatti, representante do Ministro da Marinha; professor Lauro

Morhy, magnífico Reitor da Universidade de Brasília, a melhor universidade

do Brasil; Sr. Lindberg Aziz Cury, Presidente da Associação Comercial do

Distrito Federal e Cidadão Honorário de Brasília; Sr. Adelmir Araújo

Santana, Vice-Presidente da Fecomércio e Cidadão Honorário de Brasília;

Sras. e Srs. Deputados, amanhã eu pretendo fazer um discurso mais

longo, no qual procurarei aprofundar-me na avaliação do nosso Governo,

nas expectativas que o Partido Socialista Brasileiro tem em relação a este

Governo e nos desejos e expectativas que temos em relação à Câmara

Legislativa do Distrito Federal.

Aproveito esta oportunidade solene para proferir algumas

palavras. Primeiro quero dizer da emoção e da responsabilidade que sinto

neste momento. Emoção de representar uma parcela significativa da

sociedade, que me confiou este mandato, emoção de estar assumindo um

mandato de Deputado Distrital na minha querida Brasília, Capital do Brasil
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e Património Cultural da Humanidade, no momento da maior crise da

história do Capitalismo, com a consciência de que quanto maior a crise,

mais a sociedade cobrará da Câmara Legislativa, e de todos nós em

particular, responsabilidade e austeridade.

A Câmara Legislativa tem o papel fundamental de defender e

promover Brasília. Nos últimos quatro anos, tivemos um processo

frequente de fortalecimento da nossa auto-estima e de conquista do

respeito nacional, O relatório da Organização das Nações Unidas

demonstra que Brasília recuperou, mais uma vez, o primeiro lugar entre as

capitais brasileiras em qualidade de vida. Para a Câmara Legislativa

devem convergir todos os projetos, debates e propostas sobre o futuro de

Brasília; os Deputados devem avaliá-los com muita responsabilidade, não

ficando apenas no trivial do dia-a-dia. Para isso, conclamamos esta

Câmara a debater, a expor todas as divergências, mas sempre abstraindo

das questões pessoais e procurando discuti-las no mais alto nível possível.

A pequena bancada, a solitária bancada do PSB, sem dúvida

alguma, estará sempre presente para contribuir com o engrandecimento, o

respeito à Câmara Legislativa e a promoção da nossa querida Brasília.

Muito obrigado.
PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Esta

Presidência registra a presença dos seguintes convidados: Sr. Paulo

Castelo Branco, Secretário de Segurança Pública do Distrito Federal; Sr.

Lourival Zagonel, Secretário de Turismo e Lazer do Distrito Federal; Sr.

Gustavo Augusto Aurnheimer Ribeiro, Secretário da Criança e Assistência

Social do Distrito Federal; Sra. Maria Luiza Dornas Ramos, Secretária de

Cultura do Distrito Federal; Sra. Áurea Ervilha, Secretária-Adjunta da
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Secretaria de Cultura do Distrito Federal; Sra. Maria Lúcia Lima Silva

Oliveira, Subsecretária do Idoso; Sra. Lilian Pelles Quariguazi,

Subsecretária-Adjunta da Subsecretária do Idoso; Sr. Fernando Godoy,

Diretor Regional da ECT; Sr. Elino Alves Mora, Secretário-Adjunto da

Sematec; Sr. Aguinaldo Leiís, Secretário da Agricultura; Sr. José Nivaldo

Gomes Cordeiro, Secretário-Adjunto de Administração do GDF; Sra. Maria

Cristina de Almeida e Silva Corte, Administradora Regional do Cruzeiro; Sr.

Agnaldo Sales Santos, Administrador Regional do Gama; Sr. Joaquim

Oliveira Lima, Administrador Regional da Candangolãndia; Sr. Agostinho

Rocha Ferreira, Administrador Regional de Samambaia; Sr. Arlindo

Rosendo de Almeida, Administrador Regional de Taguatinga; Sr. Alexandre

Gonçalves, Presidente da Terracap; Sr. Aroldo Satake, ex-Deputado

Distrital e Presidente da Ceasa/DF; Sr. Tarcísio Franklin de Moura,

Presidente do Banco de Brasília; Sr. Elmar Luiz Koenighan, Presidente da

Novacap; Sra. Tânia Maria de Queiroz, Presidente do Conselho dos

Direitos da Mulher do Distrito Federal; Sra. Eliana Klarma Porto, Diretora

Presidente do Instituto de Planejamento Territorial e Urbano do Distrito

Federal, ex-colega desta Casa; Sra. Palmerinda Donato, Presidente da

Academia Internacional de Cultura e Cidadã Honorária de Brasília; Sr. José

Alves Cardoso, Presidente do Sindicato dos Feirantes do Distrito Federal;

Sr. Orlando de Lima Júnior, Diretor Presidente da Fundação de Apoio à

Pesquisa do Distrito Federal, Prof3. Nenna Barreto Reis, Presidente do

Sindicon-DF; Sra. Maria de Fátima Ribeiro, Presidente do Crea-DF; Sr.

Affonso Heliodoro, Presidente do Instituto Histórico e Geográfico do Distrito

Federal e Cidadão Honorário de Brasília; Sr. João Carlos Coelho de

Medeiros, Presidente do Idhab e ex-colega desta Casa; Sra. Nazaré
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Tunholi, Vice-Presideníe da Academia Internacional de Cultura; Sr.

Martinho Gonçalves da Costa, Diretor do Hospital Regional da Asa Norte;

Sr. Victor Alegria, Diretor Presidente da Fundação de Incentivo à Cultura

Thesaurus Editora de Brasília; Sr. lldeu de Oliveira, Diretor de Operações

Imobiliárias da Terracap; Sra. Maria Deizulite Ribeiro Nolasco de Assis,

Vice-Presidente do Sindicato dos Condomínios Residenciais; Sr. João

Rodrigues dos Santos, Chefe de Gabinete da Polícia Civil do DF; Sra.

Maria Aparecida Costa, representando o Sr. Valin da Silva, Presidente do

PTB Regional; Sr. Eder Torres, Assessor do Presidente do PTB Regional;

Sr. Willams Cavalcante de Oliveira, Interventor do Instituto Candango de

Solidariedade; Sr. Inácio de Loiola Gubert, representando o SECOV -

Sindicato das Empresas de Compra, Venda, Locação e Administração de

Imóveis Residenciais e Comerciais do Distrito Federal; Sra. Tereza Ferreira

da Silva, Assessora de Comunicação do Conselho dos Direitos da Mulher

do Distrito Federal; Prof. Luiz Basilio Ross, Chefe de Gabinete do Reitor da

Universidade de Brasília; Dra. Deborah Menezes, Delegada da Delegacia

da Mulher; Dr. Francisco José Pinheiro Brandes, Delegado Federal de

Agricultura do Distrito Federal; Dr. Nilo Cerqueira, Secretário-Geral da

Ademi, representando, neste ato, o Deputado Paulo Octávio; Sr. Clayton

Aguiar, radialista e Cidadão Honorário de Brasília, Sr. Marcelo Xavier,

Diretor-Executivo da Fundação Zoobotânica do Distrito Federal.

Se alguma autoridade não foi mencionada, por gentileza,

manifeste-se para que a assessoria da Mesa possa anotar a sua presença.

Concedo a palavra ao Professor Dr. Lauro Morhy, magnífico

Reitor da UnB.
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REITOR LAURO MORHY - Exmo. Sr. Deputado Edimar

Pireneus, Presidente da Câmara Legislativa; Exmo. Sr. Benjamim Roriz,

Secretário de Governo, neste ato representando o Exmo. Sr. Governador

do Distrito Federal, Joaquim Domingos Roriz; Exmo. Sr. Deputado Wasny

de Roure, Primeiro Secretário desta Casa; Sr. Contra-Almirante Wellington

Liberatti; representante do Ministro da Marinha; Sr. Lindberg Aziz Cury,

Presidente da Associação Comercial do Distrito Federal e Cidadão

Honorário de Brasília; Sr. Adelmir Araújo Santana, Vice-Presidente da

Fecomércio e Cidadão Honorário de Brasília; Exmos. Srs. Deputados

Distritais; autoridades aqui presentes; convidados; prezados cidadãos de

Brasília que participam deste ato, de início, eu gostaria de agradecer a

deferência do convite para este momento, e ainda mais, a grande honra de

participar desta Mesa. Este é um momento de festa da democracia. Onde

há democracia, a Universidade de Brasília quer estar presente.

Consideramos que a nossa universidade nasceu para cuitivar a

democracia. Nasceu para cultivar a utopia, a utopia que abre os caminhos

para o futuro. A história da nossa universidade quase se confunde com a

história do Distrito Federal.

Então, para nós, participar de um momento como este é uma

obrigação histórica e, especialmente, é uma obrigação de cidadania. A

nossa universidade tem procurado honrar a sua história e a sua tradição

procurando cumprir cada vez mais o seu papel, o qual está relacionado

com o próprio futuro, com a abertura das oportunidades, com a preparação

da cidadania.

De fato, hoje, ocupamos uma posição de destaque no País.

Ocupamos posições praticamente em todos os setores do nosso Distrito
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Federal. Não há atividade no Distrito Federal em que a Universidade de

Brasília não esteja presente direta ou indiretamente. Isso nos dá uma

sensação de missão cumprida, mas nos dá também a visão de que o

espaço e a missão a serem trabalhados, ainda são muito grandes e há

ainda muito o que se fazer, sobretudo no momento em que os desafios da

humanidade se voltam para as nações e para os povos que investem mais

em cabeças do que em braços. E é esse o momento que constatamos no

mundo. As nações que não investiram em cabeças estão cada vez mais

caudatárias e as que relutaram neste investimento ainda estão na fase de

despontar para o progresso e até mesmo para a proeminência mundial.

O nosso País, infelizmente, demorou muito para investir nessa

área, pois somente em 1920 tivemos a primeira universidade no Brasil,

enquanto que, nessa época, países como os Estados Unidos, a Inglaterra

e a França já tinham suas universidades há mais de quatrocentos anos.

Esse lembrete significa, para nós, neste momento, um alerta

para o fato de que as nações que não investirem em educação e nas suas

universidades estarão definitivamente condenadas ao caudatarismo.

Temos recebido grande apoio desta Câmara para cumprir a

nossa missão. Um dos benefícios mais importantes não apenas para a

Universidade de Brasília mas para todos que se envolvem com a pesquisa

científica, com o desenvolvimento da educação, sobretudo de alto nível, foi

a criação da Fundação de Apoio à Pesquisa do Distrito Federal, que

consideramos a maior conquista da ciência nesta Capitai,

Neste momento, esta sessão está sendo documentada por

câmeras da Universidade de Brasília, que também apoia esta Casa,

transmitindo registros históricos por meio das imagens dos debates
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democráticos que aqui acontecem, permitindo, assim, a participação do

povo em tudo que lhe diz respeito. Isso, para nós, é um motivo de honra, é

um motivo de satisfação também pelo dever cumprido.

Neste momento em que trago a homenagem a todos os

Parlamentares que iniciam a sua missão, em meu nome e em nome da

Universidade de Brasília, eu gostaria de ressaltar o fato de que a bancada

feminina cresceu.

Além disso, eu também gostaria de deixar o nosso convite para

que esta Câmara e todos aqueles que-participam deste momento se

associem a uma iniciativa que estamos desenvolvendo na UnB: o

Laboratório de Estudos do Futuro. As instituições e os povos que se

preocupam com o futuro também acabam conhecendo melhor o seu

presente e, portanto, encontrando melhor o seu caminho.

Deixo a nossa homenagem, o nosso desejo de pleno êxito em

mais esta missão democrática e o nosso compromisso para que isso

aconteça de forma cada vez melhor nesta Casa. Que o Distrito Federal e o

Brasil alcancem cada vez mais o seu verdadeiro lugar no mundo.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Nos

termos do inciso XI do art. 100 da Lei Orgânica do Distrito Federal,

concedo a palavra ao Exmo. Sr. Secretário do Governo Benjamim Roriz,

neste ato representando o Exmo. Sr. Joaquim Roriz, Governador do

Distrito Federal.

SR. BENJAMIM RORIZ - Exmo. Sr. Deputado Edimar Pireneus,

Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; Exmo. Sr. Deputado

Wasny de Roure, Primeiro Secretário desta Casa; Contra-Almirante
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Wellington Liberatti, representante do Ministro da Marinha; Dr. Lauro

Morhy, Magnífico Reitor da UnB; Sr. Lindberg Aziz Cury, Presidente da

Associação Comercial do Distrito Federal e Cidadão Honorário de Brasília;

Sr. Adelmir Araújo Santana, Vice-Presidente da Fecomércio e Cidadão

Honorário de Brasília; Sras. e Srs. Deputados, cabe-me, na qualidade de

representante e emissário do Sr. Governador do Distrito Federal, Sr.

Joaquim Roriz, proceder, com a permissão de V.Exa., à leitura da

mensagem que S.Exa. lhe encaminha, nos termos do inciso XI do art. 100

da Lei Orgânica do Distrito Federal.

MENSAGEM A QUE SE REFERE O SR. BENJAMIM RORIZ:



Brasília, 01 de fevereiro de 1999.

MENSAGEM
N° 067/99 -GAG

Senhor Presidente,

Em primeiro lugar, gostaria de saudar, na pessoa de Vossa
Excelência, cada um dos ilustres senhores Deputados que compõem essa
Augusta Casa, conclamando todos para, juntos, trabalharmos pelo progresso
de Brasília e bem estar de seu povo.

Pouco depois de iniciar meu terceiro mandato, envio, como
governador eleito pela segunda vez, a mensagem do Poder Executivo ao Poder
Legislativo do Distrito Federal, em cumprimento ao disposto no inciso XI, do
artigo 100, da Lei Orgânica do Distrito Federal.

Quando decidi ser novamente candidato ao governo do Distrito
Federal, não me moveu só o desejo de governar, embora seja esse um direito
legítimo de todo cidadão. Senti e sinto que o Distrito Federal precisa de
mudanças profundas. Sinto que nós, brasilienses ou não, estamos perdendo
dois bens muito caros: a tranquilidade de viver e a esperança de continuar
progredindo, para que nossos filhos possam ter uma vida melhor.

Estamos perdendo a esperança por causa do desemprego: de cada
10Q pessoas em condições de trabalhar, 18 estão desempregados. Com isso, e
com os salários diminuindo, os agentes propulsores da economia
enfraquecem-se, demitem, fecham as portas.

Ao
Excelentíssimo Senhor
Deputado EDIMAR PIRENEUS
Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal
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É preciso mudar já essa situação, para não chegarmos a um ponto em

que será muito difícil fazer alguma coisa, como já ocorre com outras grandes cidades

brasileiras. Não podemos ter qualquer tolerância com a violência, muito menos com o

desemprego.

Precisamos realizar o sonho que sonhamos, juntos com Juscelmo

Kitbitschek, Lúcio Costa e Oscar Niemeyer, de concluir a obra de Brasília,

preservando seu projeto original e garantindo a qualidade de vida nas cidades.

Precisamos realizar o desejo de todos, de ter emprego e viver em cidades com água,

luz, esgotos, telefone, ruas asfaltadas e seguras, hospitais e postos de saúde sem fíla.

Para tanto, com as bênçãos de Deus, não mediremos esforços para

imprimir à nossa administração uma marca indelével, inconfundível, de trabalho

obstinado, voltado para a retomada do destino histórico de Brasília. Marca essa que se

estenderá do mais humilde ao mais graduado colaborador de nosso governo e assim,

pelo efeito do exemplo, atingir e contaminar a todos que amam e vivem nesta cidade-

estado, património de todos os brasileiros.

Será graças a essa ação conjunta que poderemos cumprir os

compromissos que assumimos com o povo do Distrito Federai durante a memorável

campanha eleitoral e que se transformarão na principal missão de nosso governo.

Nosso objetivo é pois estimular a capacidade de trabalho, a criatividade e a

solidariedade e, assim, construir uma sociedade voltada para o progresso, o bem estar

e a felicidade de todos.

Nossa primeira ação é rever o grave quadro de descaso e de

dificuldades com que recebemos a máquina pública. No aspecto financeiro

encontramos o tesouro totalmente sem recursos para pagamento sequer das obrigações

imediatas e com um enorme débito junto a fornecedores e empreiteiros em geral. A

dívida do Distrito Federal junto à UNIÃO, por não ter sido renegociada, como

fizeram os demais Estados, terá 40% de sua totalidade vencida nos próximos anos,

comprometendo a receita própria do GDF em torno de 12% ao mês. Encontramos

nosso banco distrital, o Banco de Brasília - BRB e suas empresas coligadas, em

situação de extrema dificuldade, tendo, inclusive, sua gestão anterior recorrido a
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empréstimos especiais do Banco Central, o que levaria fatalmente, caso não

agíssemos com rapidez e firmeza, a sua federalização e consequente privatização.

Nos transportes, aíém do descuido e má conservação dos ônibus,

abrigos, terminais de passageiros e demais instalações públicas, o que foi encoberto

com a grande operação de marketing deflagrada no último governo. Havia na verdade

o interesse de ocultar o desinteresse com o setor, traduzido, por exemplo, nas

operações sem condições técnicas e de segurança do Metro, ou nas irregularidades

detectadas na reforma da rodoviária.

((
No setor de saneamento, quase nada se fez para incrementar o sistema

produtor, e assim combater um dos maiores problemas que nossa população estará

sujeita nos próximos anos: o risco do racionamento ou da falta de água.

A rigidez nas regras, a ineficiência administrativa, a burocracia

excessiva e a falta de políticas efetivamente voltadas para o desenvolvimento

económico do Distrito Federal, provocaram o desaquecimento do comércio, a redução

da atividade industrial, consubstanciadas no fechamento de lojas, transferências de

indústrias para outros estados, ausência de novos negócios, e, o que é pior, um trágico

quadro de desemprego. Somente o segmento comercial, estima-se, demitiu no período

95-98, mais de 30 mil pais de família.

O desinteresse do GDF para com os profissionais da saúde, a falta de

produtos básicos essenciais para a atividade médica, a má conservação e o péssimo

funcionamento dos hospitais, centros e postos de saúde, provocaram intermináveis

fiías, com o descaso e a revolta popular estampados, inclusive na mídia diária.

Como consequência, o sistema público de saúde do DF., que desde os

primórdios de Brasília, ocupou posição de vanguarda e referência nacional, encontra-

se totalmente desintegrado, desatualizado e afastado de seu papel histórico de bem

atender a população, especialmente os mais necessitados.

No plano dos recursos humanos, encontramos um quadro geral de

desmotivação e desesperança do servidor público, em face da malfadada política de

3



arrocho e descaso do governo anterior, responsável por quatro anos de salários

congelados, cortes, descumprimento de decisões judiciais, demissões, perseguições

políticas.

A situação deficitária de todas as empresas públicas, a falta de crédito e

incentivos ao produtor rural, a inoperância e a má conservação dos equipamentos

públicos, reforçam ainda mais o quadro desolador em que recebemos o governo.

Mas, como dizia o saudoso presidente Juscelino Kubitschek, referência

maior de todos os atos de nosso governo, e espelho de toda a minha vida pública:

"Deuspoupou-me do sentimento do medo"

E, pois, mirando no exemplo de vida e de trabalho do nosso saudoso

J.K., confiantes no apoio inquestionável do presidente Fernando Henrique Cardoso,

no papel histórico e soberano dos poderes Legislativo e Judiciário, na participação

democrática de todos os segmentos da comunidade, e decisivamente certos de contar

com as bênçãos de Deus, é que haveremos de empreender as mudanças sonhadas por

todos, reconduzindo Brasília, para seu destino histórico.

Desejo a terra querida e desenvolvida. Um verdadeiro porto seguro,

onde a qualidade de vida, estendida a todos, independente de credo, cor ou condição

económica, seja referência e orgulho para todos os brasileiros.

Para atingirmos este nobre propósito é que propomos, prioritariamente,

nos próximos anos, implementar ações, projetos e programas que a seguir

relacionamos:



AÇÃO SOCIAL E SOLIDARIEDADE

Proteção aos grupos sociais em dificuldade de sobrevivência, em

cooperação com a sociedade, beneficiando famílias radicadas no Distrito Federal

há pelo menos 5 anos.

1. Implantar o programa Bolsa Desemprego - qualificação e requalifícação

profissional para desempregados, com concessão de bolsa no valor de um salário

mínimo, transporte da residência ao local das aulas e cesta básica.

2. Implantar o programa de distribuição de cestas básicas para famílias com renda

mensal de até um salário mínimo.

3. Implantar o programa de distribuição de leite a gestantes, mães em fase de

amamentação e crianças de 6 meses a 6 anos de idade, beneficiando famílias com

renda de até um salário mínimo.

4. Aperfeiçoar o programa Bolsa Escola e duplicar o número de famílias atendidas.
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GERAÇÃO DE EMPREGO E RENDA

Criar, no período de 1999 a 2002, 150 mil postos de trabalho no

Distrito Federal.

Programas de obras -30 mil novos empregos:

1. Conclusão das obras do Metro, operação e execução das novas linhas projetadas.

2. Obras previstas no Projeto Lúcio Costa e Projeto Niemeyer.

3. Obras previstas nas áreas de Saúde, Educação, Segurança Pública, Cultura,

Esporte e Lazer.

4. Programa habitacional e de melhoria de habitações

5. Infra-estrutura para o Pólo Brasil Central, que inclui o Porto Seco.

6. Infra-estrutura necessária ao Projeto Orla.

Programa de incentivo as empresas - 120 mil empregos:

1. Viabilizar investimentos da ordem de R$ 2 bilhões na economia do Distrito

Federal, por meio de um forte programa de incentivos.

2. Incentivar a criação de 30 mil novas micro e pequenas empresas, fmanciando-as e

simplificando sua criação e operação.

3. Criar órgão do governo do Distrito Federal para apoiar e desenvolver as pequenas

e micro empresas.

4. Apoiar os pequenos empresários na utilização dos fijndos de aval.

5. Fazer com que o BRB atue prioritariamente como banco de fomento à exportação,

à melhoria da qualidade e da produtividade e ao aumento da produção.

6. Reduzir impostos sobre insumos utilizados pelas fábricas.

7. Equiparar a política fiscal e tributária à das demais unidades da Federação.

8. Criar política de incentivos fiscais e creditícios, vinculada a compromisso de

aumento da produção e da produtividade.



9. Incentivar a formação de cooperativas de compra, comercialização dou produção

por parte de pequenos empresários, inclusive para participação em licitações

governamentais.

10. Incentivar a formação de cooperativas de mão-de-obra, como alternativa à

carência de empregos formais.

11. Desburocratizar a entrega de lotes legalizados e com infra-estrutura, em distritos

industriais, agroindustriais e de serviços.

12. Regularizar a instalação e funcionamento de empresas em áreas residenciais sem

alteração nos valores do IPTU.

13. Expandir o SIMPLES para as pequenas empresas.
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EDUCAÇÃO

Resgatar a qualidade do ensino público, tornando-o referência

para o Brasil, e garantir o acesso ao sistema a todas as crianças e adolescentes em

idade escolar.

5. Mobilizar os agentes comunitários em visita às residências de crianças que não se

tenham matriculado ou faltem às aulas.

6. Assegurar o acesso ao ensino médio a todos os alunos que concluírem o ensino

fundamental.

7. Implantar, no ensino fundamental, as turmas de aceleração, para corrigir a

defasagem entre a idade do aluno e a série em que ele se encontra.

8. Ampliar, recuperar e aparelhar todas as escolas públicas que apresentem

deficiências.

9. Instituir o Kit Escola, para assegurar material escolar e uniforme aos alunos de

famílias com renda de até um salário mínimo.

10. Instituir o Kit Professor, para garantir a compra subsidiada de computadores,

livros e materiais.

11. Informatizar todas as escolas públicas, como meio de facilitar o aprendizado e o

acesso a informações divulgadas pela Internet.

12. Resgatar as finalidades originais dos Caies, conforme a filosofia e os princípios da

atenção integral à criança e ao adolescente.

Educação para o trabalho

l. Criar centros de ensino profissionalizante em todo o Distrito Federal, adequando-

os às demandas do mercado de trabalho.



2. Criar um programa de capacitação profissional em íarga escala para

trabalhadores, em cooperação com empresas, sindicatos, associações, igrejas e

outras instituições não-governamentais.

3. Criar, em cada núcleo rural, unidade-piloto de produção, especializada por região,

na qual serão ministrados cursos e divulgadas novas tecnologias de produção

agrícola e agroindustrial, com apoio de instituições de ensino e pesquisa.

4. Criar o programa Futuro Profissional, para oferecer, a estudantes do ensino

profissionalizante e universitário, estágios remunerados em organismos do

governo.



SEGURANÇA SEM TOLERÂNCIA

Combate intransigente até mesmo às menores infrações, para

coibir os crimes mais graves. O programa, que é sucesso em Nova York, será

adaptado a legislação brasileira e às condições do Distrito Federal.

1. Combate às pequenas infrações e delitos, como meio de inibir o surgimento de

crimes mais graves.

2. Ação coordenada e sistemática, em conjunto com o Poder Judiciário e o

Ministério Público, para agilizar os julgamentos.

3. Combate sistemático ao tráfico e uso de drogas.

4. Formação de uma nova consciência social acerca da segurança púbica, com a

participação da comunidade.

5. Valorização dos profissionais da área de segurança, com pagamento de salários

justos e capacitação profissional permanente.

6. Modernização das estruturas policiais, mediante a introdução de novos métodos

organizacionais e técnicas de trabalho, e utilização de equipamentos de tecnologia

moderna.

7. Reequipamento do Corpo de Bombeiros Militar do DF.

Outras ações

1. Intensificação do policiamento ostensivo, com a volta da Rocan e das duplas

"Cosme e Darnião".

2. Recomposição salarial para os policiais, inclusive com pagamento de todas as

gratificações e da chamada Etapa de Rancho em sua totalidade.,

3. Criação do Fundo de Segurança Pública, cujos recursos serão destinados à

modernização e reequipamento do sistema de segurança;
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4. Conclusão das obras da Penitenciária da Papuda, com sua transformação em

centro de produção agrícola e agroindustrial, para íiitura reintegração dos detentos

à sociedade.

5. Construção da Colónia Agroindustrial de Recuperação de Jovens Infratores, em

substituição ao CAJE.

6. Implantação de cinco Batalhões de Polícia e um Batalhão de Policiamento de

trânsito.

7. Construção de postos de segurança comunitários.

8. Realização de campanha permanente de desarmamento.
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DESENVOLVIMENTO E QUALIDADE DE VIDA

Garantir a qualidade de vida a todas comunidades do Distrito

Federal assegurando o suprimento de energia elétrica, e o abastecimento de

água, condições essenciais ao desenvolvimento.

1. Aceleração dos procedimentos e apoio á construção, pela iniciativa privada, de um

reservatório no rio Corumbá e de uma adutora. A represa, que formará um lago de

250 km2 (5 vezes maior que o Paranoá), trará os seguintes benefícios:

• evitar o racionamento de água no Distrito Federal, previsto para 2005, e garantir o

abastecimento de água potável até o ano de 2090;

• gerar 100 MW de energia elétrica, para garantir o suprimento e possibilitar a

expansão económica de toda a região;

• desenvolver um pólo turístico em torno do grande lago, com reflexos positivos na

economia do Distrito Federal;

• melhorar as condições de umidade do ar.

2. Aceleração, a partir de gestões junto ao Governo Federal, da construção de uma

Unha de gás natural, interligando o tronco principal do Gasoduto Bolívia-Brasil a

Goiânia e ao Distrito Federal. O gás canalizado, que produz energia não poluidora

e barata, terá as seguintes utilizações:

• geração de energia elétrica;

• aplicação como insumo industrial;

• implantação de gás de rua, para consumo residencial e comercial;

• movimentação de frotas de táxis, ônibus e veículos oficiais.

3. Apoiar a instalação de duas usinas termelétricas a partir de gás natural, que,

agregadas à geração hidrelétrica de Corumbá, garantirão o suprimento de energia

ao Distrito Federal até o ano de 2007.

4. Reativar o programa Alumiar, com eletrificação de 4 mil propriedades rurais,

atendendo a toda a demanda do Distrito Federal.
'//
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SAÚDE

Recuperar o sistema público de saúde e transformá-lo em

referência para o Brasil e a América Latina.

01.Criar instituição especializada em diagnóstico precoce, tratamento e pesquisa sobre

o câncer.

02.Construir o Hospital Regional de Samambaia e concluir o Hospital Regional do

Paranoá,

03.levar o atendimento de saúde a todas as comunidades, aperfeiçoando o

atendimento domiciliar e construindo hospitais regionais, centros e postos de saúde

onde eles forem necessários.

04. Criar unidades especializadas de atendimento preferenciai à muíher e à criança em

todo o Distrito Federal.

05.Construir, em associação com a iniciativa privada, um laboratório farmacêutico

para produção e distribuição de medicamentos a baixo custo.

06.Introduzir serviços especializados específicos nos hospitais regionais,

possibilitando atendimento rápido e de qualidade.

OT.Reformar, ampliar e reaparelhar os hospitais, postos de saúde e laboratórios.

OS.Prestar assistência integral ao idoso, à gestante e à criança até 6 anos de idade,

visando a redução da mortalidade materna e infantil.

09.Criar unidades especializadas no tratamento e recuperação dos dependentes

químicos.

lO.Prestar assistência integral ao paciente HIV positivo, incluindo medicamentos,

alimentação adequada e auxílio-transporte para acompanhamento médico.
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ESPORTE E VALORIZAÇÃO DA JUVENTUDE

Conjunto de ações destinadas a desenvolver o esporte, inclusive de

competição, com ênfase para a participação da comunidade. A valorização do

jovem será a grande meta.

1. Transformar o esporte de competição do Distrito Federal em expressão nacional,

mediante a criação de incentivos para o desenvolvimento das diversas

modalidades esportivas, profissionalização e apoio aos atíetas carentes, em

cooperação com a iniciativa privada.

2. Apoiar as iniciativas da sociedade organizada na promoção de eventos esportivos

nos níveis local, nacional e internacional.

3. Construir 12 Centros de Esportes e Lazer em cidades do DF, dotados de espaços

para convivência da juventude. Os Centros serão construídos e geridos em

parceria com a iniciativa privada e as comunidades. ,

4. Implantar Clubes de Unidade de Vizinhança em todas as cidades.

5. Criar o Conselho Distrital de Esportes, a ser formado por agremiações esportivas

privadas e públicas.

6. Revitalizar os Jogos Infantis do Distrito Federal e instituir os Jogos Olímpicos de

Verão.

7. Realizar, em parceria com a comunidade, o Programa de Esportes nas Quadras.
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PROJETO LÚCIO COSTA

Investimento em infra-estrutura e outras ações para completar e

preservar a obra de Juscelino Kubitschek e melhorar a qualidade de vida de

todas as cidades do Distrito Federa).

Em Brasília

1. Conclusão da infra-estrutura do bairro Sudoeste.

2. Implantação do Setor Habitacional Noroeste.

3. Construção da terceira ponte sobre o Lago Sul.

4. Reorganização e reordenamento viário dos setores de Autarquias, Comercial Sul,

Bancário sul e de Rádio e TV, com construção, em associação com a iniciativa

privada, de estacionamentos subterrâneos.

5. Revalorização urbanística ao longo da via W3, incluindo os setores empresariais e

residenciais, com a construção de estacionamentos e regularização do uso.

6. Construção de galerias subterrâneas de lojas, entre as estações do Metro e os

setores leste e oeste.

7. Transferência, para áreas especiais, das universidades e faculdades privadas

instaladas no Plano Piloto e nos Lagos.

8. Descentralização dos órgãos da administração direta e indireta, inclusive empresas

públicas, concentrando nas estações do Metro os serviços de atendimento ao

público.

9. Implementação de melhorias urbanísticas nos espaços verdes entre as

superquadras, respeitando ao planejamento original da cidade.

10. Criação de um órgão do Governo do Distrito Federal, diretamente vinculado ao

Governador, para cuidar exclusivamente da preservação de Brasília enquanto

Património Artístico e Cultural da Humanidade.

Nas demais cidades do DF
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Conclusão das obras e serviços de infra-estrutura em todas as cidades e localidades do

Distrito Federal, com especial prioridade para:

• esgotos - construção de 377 km de redes coletoras e de oito estações de

tratamento, para aumentar o índice de domicílios beneficiados com a coleta (dos

atuais 85% para 9S%) e com o tratamento (de 50% para 90%);

• água - atendimento de todos os domicílios com água tratada, com a implantação

de 173 km de redes de abastecimento;

• energia - implantação de 48 mil pontos de iluminação pública, nas vias de acesso

a Samambaia, Santa Maria e São Sebastião, nas Asas Norte e Sul, lagos, em

estacionamentos de escolas, paradas de ônibus e outros locais públicos em todo o

Distrito Federal, com vistas à melhoria da segurança;

- construção de 6 novas subestações de distribuição, 32 km de linhas de

transmissão e 2500 km de linhas de distribuição, além de investimentos em

melhorias e na modernização do sistema para eliminar as frequentes

interrupções no fornecimento.

Meio Ambiente

1. Implantação do Parque Ecológico e de Lazer Juscelino Kubitschek (Taguatinga),

Parque do Areal, Parque do Guará, Parque Ecológico Norte, Parque do Paranoá,

Parque das Três Meninas (Samambaia), Córrego Santa Maria e Olhos D'Água

(Asa Norte),

2. Plantio de 2 milhões de árvores.

Brasília Revísítada

Implantar o projeto, proposto por Lúcio Costa, de construir setores habitacionais ao

longo dos eixos de ligação entre as cidades do DF.

Minha cidade

O programa Minha Cidade complementa o projeto Lúcio Costa, é na realidade um

plano de governo para todas as cidades, para atender a necessidades específicas e

solucionar os problemas mais urgentes.



Inclui, além da infra-estrutura já contemplada no projeto Lúcio Costa, outras

carências em áreas como saúde, segurança, transportes, educação.

Resultado dos encontros que o novo Governo manterá continuamente com as

comunidades, o programa Minha Cidade contem em detalhes tudo o que será feito

pelo GDF, no período 99-2002,
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PROJETO NIEMEYER

Obras projetadas pelo arquíteto Oscar Niemeyer para completar

os espaços urbanos ao longo do Eixo Monumental de Brasília e preservar o

projeto originai da área.

1. Construção do Museu Histórico Nacional.

2. Construção da Biblioteca Nacional.

3. Construção do prédio do Arquivo Público Nacional.

4. Construção de galeria subterrânea para ligar os lados norte e sul do Setor Cultural.

5. Construção de estacionamentos subterrâneos na Esplanada dos Ministérios,
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HABITAÇÃO

Concluir o Programa de Assentamento para as populações de

baixa renda mediante a implantação da infra-estrutura necessária, além de

promover melhorias nas habitações existentes. Priorizar também a habitação

para a classe média com ênfase para a consolidação dos condomínios

residenciais. Conclusão dos bairros de Águas Claras e Sudoeste e implantação

dos projetos Catetinho e Noroeste.

01. Construção de 40 mil unidades habitacionais para famílias de média e baixa

rendas, em parceria com o Governo Federal.

02. Construção de setores habitacionais ao longo dos eixos de ligação do Plano Piloto

e demais cidades do DF, conforme o programa "Brasília Revisitada", de Lúcio Costa.

03. Financiamento, em parceria com o Governo Federal, de recursos para melhorias

em 100 mil habitações de famílias de baixa renda.

04. Consolidação dos condomínios residenciais do Distrito Federal, mediante

regularização fundiária e realização de obras de urbanização (água, energia,

pavimentação, telefonia, saúde, segurança e educação).

05. Conclusão do bairro de Águas Claras e implantação do Projeto Catetinho.
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DESENVOLVIMENTO REGIONAL

Consolidar o papel do Distrito Federal como pólo indutor do

Desenvolvimento Regional.

1. Implantar o Pólo Brasil Central - distrito especial para abrigar indústrias,

agroindústrias e empresas de serviços, com lotes dotados de completa infra-

estrutura e com as seguintes características:

• localização próxima a grandes centros urbanos, para facilitar o suprimento de

mão-de-obra;

• integração com uma estação aduaneira (porto seco), silos para grãos e sólidos

peletizados, armazéns secos e frigorificados;

• interligação com sistema de ferrovias, hidrovias, rodovias e aerovias.

2. Completar e integrar, juntamente com o Governo Federal, o sistema de

transportes.

3. Construir a rede de armazenagem necessária à expansão da produção agrícola e

pecuária regionais.

4. Apoiar a criação de pequenas, médias e grandes agroindústrias.

5. Fazer convénios com instituições de ensino e pesquisa para desenvolver

tecnologias aplicadas à agricultura e agroindústria.

6. Apoiar, com recursos e incentivos fiscais, o desenvolvimento científico e

tecnológico voltado para esses segmentos.

7. Atrair agroindústrias e incentivar a formação de redes de produtores rurais

vinculados ao sistema.

8. Atrair grandes e médias empresas produtoras de insumos agropecuáríos.
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9. Comprar a produção dos pequenos produtores agrícolas e agroindustriais, para

suprir os projetos sociais.

10. Definir uma nova política agrícola para o Distrito Federal, contemplando a

regularização fundiária, incentivos à produção e à comercialização direta, com acesso

facilitado ao crédito.

11. Atuar, junto ao Governo Federal, para a reformulação do Fundo Constitucional do

Centro-Oeste (FCO), visando:

• a destínação de mais recursos para região do Distrito Federal e Entorno;

• a modificações das condições de financiamento, com definição de critérios mais

justos e vinculados à produção;

• a uma solução justa para a dívida dos produtores rurais e agroindustriais,

vinculando as condições de pagamento à produção.
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SISTEMA VIÁRIO E TRÂNSITO

Promover amplo programa de obras destinado a eliminar os

pontos de congestionamento de trânsito em todo o DF, priorizando a realização

de obras de alargamento, duplicação, pavimentação, incluindo a construção de

um anel rodoviário.

1. Construir o Terminal Metrô-Rodoviário (em frente ao Carrefour Sul).

2. Realizar obras de alargamento, com pavimentação de 223 km, construção de

viadutos e outras obras de arte, em 18 vias de ligação entre o Plano Piloto e as

demais cidades.

3. Complementar o anel rodoviário do DF.

4. Pavimentar todas as vias de acesso às sedes dos núcleos rurais.

5. Eliminar os principais pontos de congestionamento de trânsito, com duplicação de

pistas e obras de arte.

6. Ampliar e melhorar o transporte rodoviário, e fortalecer o transporte alternativo.

7. Implantar um grande projeto de gerenciamento e de engenharia de trânsito, para

eliminar congestionamentos, disciplinar o trafego e aumentar a segurança para

veículos e pedestres.

8. Concluir os acessos às quadras dos Lagos.
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METRO

Concluir os trechos em execução do metro, implantar um novo

trecho e elaborar os projetos de extensão a todas as cidades do Distrito Federal.

1. Conclusão do trecho Samambaía-Taguatinga-Plano Piloto.

2. Conclusão do trecho Ceilândia-Taguatinga.

3. Construção do ramal Gama-Santa María-Recanto das Emas.

4. Elaboração dos projetos para construção do trecho Rodovíária-Esplanada dos

Ministérios.

5. Elaboração dos projetos para construção do trecho Rodoviária-Asa Norte.

6. Execução dos projetos de extensão do Metro a todas as cidades.

7. Integração do Metro com o sistema ferroviário para atender a região do Novo

Gama e as cidade de Valparaíso, Cidade Ocidental e Luziânia.
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TURISMO

Transformar o Turismo em atividade económica, para a geração

de emprego e renda.

Assegurar a infra estrutura fundamental para a implantação de

empreendimentos dinamizadores, nas áreas de convenções, hotelaria, cultura e

lazer dentre outros.

01. Consolidar o Projeto Orla, com implantação, pela iniciativa privada, de

empreendimentos de turismo e lazer.

02. Ampliar e modernizar o Centro de Convenções de Brasília.

03. Dotar o Distrito Federal de estrutura de centros de convenções com capacidade

para receber 15 mií pessoas.

04. Construir, em associação com a iniciativa privada, portões de orientação ao turista

em todas as entradas do Distrito Federal, com espaços reservados ao policiamento e

funcionamento de lanchonetes, postos de combustível, lojas de conveniência etc.

05. Instituir programas para o desenvolvimento do turismo rural, do turismo cívico e

do turismo de eventos.

06. Incentivar empreendimentos dinamizadores do turismo na área de hotelaria,

cultura e lazer, sobretudo parques temáticos.
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CULTURA

Promover a cultura do Distrito Federal, construindo nas cidades

12 centros de Cultura Popular. Restaurar e ampliar o Polo de Cinema e Vídeo,

garantir o amparo legal e incentivar a formação de profissionais para o setor.

01. Restaurar, ampliar, equipar o Polo de Cinema e Vídeo, e criar linha especial de

financiamento e incentivo ao patrocínio de filmes.

02. Reformular a legislação de incentivo à cultura, possibilitando melhor apoiar o

setor.

03. Promover a formação de profissionais de nível médio nas áreas ligadas à indústria

de cinema e de vídeo.

04. Criar, como parte das comemorações dos 500 anos do Descobrimento, o Parque

das Nações, parque temático sobre a cultura de cada um dos países com

representação em Brasília.

05. Construir, nas cidades do Distrito Federal, 12 Centros de Cultura Popular, a serem

administrados em parceria com as comunidades.

06. Revitalizar as festas e eventos populares do Distrito Federal, resgatando seus

objetivos de integração cultural e social

07. Implantar o projeto Cultura no Metro, com a destinação de espaços nas estações

para apresentações artísticas.
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APOIO AO SERVIDOR PUBLICO

Implantação de política que valorize e eleve a auto-estima do

servidor público.

01. Pagar salários mais justos ao conjunto dos servidores, buscando a reposição de

perdas.

02. Revitalizar as carreiras da administração direta, indireta, autárquica e fundacional

e implantar nova tabela de vencimentos.

03. Implementar programas permanentes de aperfeiçoamento e qualificação

profissional, de modo a melhorar o atendimento à população e as condições de

empregabilídade dos servidores.

04. Implantar um programa de previdência complementar para os servidores.

05. Implantar o Programa de Saúde do Servidor.

Oó.Ativar as ações de formação, qualificação, treinamento e desenvolvimento do

servidor público, mediante fundo específico.
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Assumo perante essa Casa e a população do Distrito Federal o

compromisso de trabalhar para concretizar as propostas desta mensagem, cujos

detalhamentos, por secretarias, encaminhamos anexo.

Elas se traduzem em obras e realizações ousadas e desafiadoras, mas se

orientam por uma visão realista. Os recursos necessários serão obtidos com a

melhoria da administração do Governo do Distrito Federal, com a utilização das

linhas de financiamentos internacionais e a cooperação com empresas privadas.

Em nossa caminhada, no cumprimento de nossa missão democrática,

haveremos de empregar à exaustão, a fé, a coragem, o otimismo e o entusiasmo.

Mais do que otimismo esperamos dispor de muito entusiasmo.

Otimismo, como se sabe, é um estado de espírito. Já o entusiasmo, que pretendemos

seja a marca de nosso governo, é duradouro. E ação. É ato de fazer acontecer. Aliás,

entusiasmo, palavra de origem grega, significa, "aquele que tem Deus dentro de si",

Peço, pois, a ajuda de Deus, o apoio dessa Casa e a participação

decisiva do povo do Distrito Federal para cumprir a missão que recebi das urnas.

Governador do Distrito Feder.
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DEPUTADO JOÃO DE DEUS - Sr. Presidente, peço a palavra

pela ordem.

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Deputado

João de Deus, não há como pedir a palavra pela ordem nesta sessão.

DEPUTADO JOÃO DE DEUS - Por que náo, Sr. Presidente?

Onde está escrito no Regimento Interno, que eu não posso pedir a palavra

pela ordem a V.Exa depois da leitura da mensagem do Sr. Governador?

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - V.Exa. já

fez uso da palavra como Parlamentar, Deputado João de Deus.

DEPUTADO JOÃO DE DEUS - Sr. Presidente, eu usei a

palavra como Líder do Bioco. Neste momento, eu gostaria de falar sobre a

mensagem que foi lida, fazendo um aparte.

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Não lhe

concedo a palavra neste momento, pois V.Exa. poderá exercer seu direito

amanhã.

DEPUTADO JOÃO DE DEUS - Sr. Presidente, eu, como

Deputado, posso exercer o direito de me manifestar no momento em que

bem me convier. Isso é regimental, pois está na Constituição Federal.

V.Exa. quer impedir, de uma forma ditatorial, que eu exponha o meu

sentimento sobre o que ouvi.

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - V.Exa.

conhece muito bem o meu espírito democrático como Presidente. Se

V.Exa. deseja respaldar-se no Regimento Interno, consulte o art 91 e

obedeça a ele.
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TAQUÍORAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

DEPUTADO JOÃO DE DEUS - Sr. Presidente, eu gostaria de

perguntar se V.Exa. tem medo da verdade, se é Presidente do Poder

Legislativo do Distrito Federal para esconder a verdade.

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Não, Sr.

Deputado.

DEPUTADO JOÃO DE DEUS - Então, Sr. Presidente, V.Exa.

tem que me dar o aparte.

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Não será

concedido. Faço questão que V.Exa. obedeça ao Regimento e faça o

requerimento, conforme o art. 91, para que eu possa lhe conceder o

aparte.

DEPUTADO JOÃO DE DEUS - Sr. Presidente, isso é de

praxe? V.Exa. tem feito isso?

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Não, mas,

neste momento, o farei, obedecendo ao Regimento.

DEPUTADO JOÃO DE DEUS - Sr. Presidente, V.Exa. está

agindo, então, de uma forma ditatorial, não está agindo como Presidente.

Está agindo como um Deputado do partido do Sr. Governador.

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Ninguém

mais usará a palavra e encerrarei a sessão. Sou democrático, mas, neste

momento, estou exercendo o poder. Eu o ouvirei no momento adequado,

mas não neste momento.

V.Exa. deve respeitar a decisão da Presidência e se comportar

como sempre se comportou nesta Casa. V.Exa. registrará os motivos

amanhã, no momento correto. Eu gostaria que V.Exa. entendesse a

situação e o momento e os respeitasse. Não darei o aparte e nem
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concederei a palavra agora aos Srs. Deputados. Inscrevam-se como

Parlamentares no Grande Expediente e faremos esse debate.

Encaminharei a todos os Parlamentares o discurso do Sr, Governador a

esta Casa.

Conto com a compreensão de V.Exa.. Neste momento, o dever

da Presidência é conduzir os trabalhos, obedecendo ao Regimento desta

Casa.

Solicito ao Sr. Secretário, Deputado Wasny de Roure, que faça

o registro das autoridades aqui presentes, que não foram citadas

anteriormente.

DEPUTADO WASNY DE ROURE - Sr. Rodrigo Martins, Diretor

do Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e similares de Brasília. Dr.

Fernando Leite, Presidente da Caesb; Coronel Benjamim Ferreira Bispo,

Comandante - Geral do Corpo de Bombeiros Militar do Distrito Federal; Sr.

José Orneias, ex-Governador e ex-Deputado Distrital, Coordenador Político

e parlamentar da Federação do Comércio do Distrito Federal e Cidadão

Honorário de Brasília; Dr. Geovani Ribeiro, Secretário-adjunto da

Secretaria de Turismo; Dr. Elodir David Galvão, Diretor do Hospital

Regional de Sobradinho e Dr. Durval Barbosa Rodrigues, Presidente da

Codeplan.

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS ) - Exmo. Sr.

Secretário de Governo, Sr. Benjamim Roriz, neste ato representando o

Exmo. Sr. Governador do Distrito Federal, Sr. Joaquim Domingos Roriz;

Exmo. Sr. Primeiro Secretário desta Casa, Deputado Wasny de Roure;

Contra-Aimirante Wellington Liberatti, representante do Ministério da

Marinha; Dr. Lauro Morhy, Reitor da UnB; Sr. Lindberg Aziz Cury,
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Presidente da Associação Comercial do Distrito Federal e Cidadão

Honorário de Brasília; Sr. Aldemir Araújo Santana, Vice-Presidente da

Fecomércio e Cidadão Honorário de Brasília, participar desta sessão

solene de abertura dos trabalhos legislativos, como Presidente desta Casa

para o último biénio do século é, para mim, motivo de satisfação, orgulho e,

principalmente, muita responsabilidade.

O Distrito Federal vem amadurecendo politicamente a cada

nova eleição dos representantes do seu povo. É aqui, através da atuação

dos Parlamentares, que se consolida o sentido exato da palavra cidadão.

Por isso, cada um de nós Deputados, veteranos ou recém-

chegados, devemos nos conscientizar da missão que nos foi delegada pelo

povo e superarmos os nossos maiores esforços no sentido de

solidificarmos a democracia e garantirmos uma vida mais justa e mais

digna para todos.

Na condição de Presidente da Mesa Diretora da Câmara

Legislativa do Distrito Federal, tenho como uma das minhas principais

metas estabelecer um canal mais dinâmico, permanente e efetívo de

aproximação desta Casa com a sociedade brasiliense. Tenho certeza de

que, para isso, contarei com o apoio dos demais membros da Mesa, assim

como o de todos os Parlamentares. Muito além das nossas convicções

políticas e partidárias, naturais e saudáveis, temos de pensar que só

estamos aqui para representar e defender os anseios e as ansiedades do

nosso povo.

É só isso que vale a pena. E é, com certeza, a melhor forma de

merecermos a confiança dos nossos eleitores, que foi depositada na urna,

junto com o voto.
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TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

Não nos adianta apenas saber e dizer que esta é a Casa do

Povo. Temos que agir para que ela seja a Casa do Povo, na prática, com o

pleno exercício dos nossos mandatos, em todos os sentidos. A imagem e a

credibilidade da Câmara resultando no que fizermos nela e por ela. Não

podemos nos esquecer, jamais, que, sozinhos, não conseguiremos chegar

a lugar algum. Uma das nossas metas, da Presidência desta Casa, será o

reconhecimento e a valorização da força do trabalho dos nossos servidores

efetivos ou comissionados, em todos os níveis. Aproveito este momento

para convocar cada um dos nossos servidores a assumirem, com

dedicação, a sua parte na construção de uma Câmara Legislativa ainda

mais vigorosa e produtiva, capaz de levar a comunidade aos seus reais

objetivos. Tudo isso para que o nosso Distrito Federal garanta um futuro

cada vez melhor para as crianças, jovens e trabalhadores, um futuro com

tranquilidade, respeito e segurança aos que dedicaram as suas vidas a

esta cidade.

Meus colegas Parlamentares, chegou a hora de mostrarmos a

que viemos. Cidadãos do Distrito Federal, podem acreditar no nosso

trabalho.

Que Deus ilumine as nossas cabeças!

Convido os presente a ouvirmos o Hino de Brasília.

(Hino de Brasília.)

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS ) - Nada

mais havendo a tratar, declaro encerrada a sessão.

(Levanta-se a sessão às 17h20min.)


